

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 10 (378)

Четверг, 23 марта 1950 г.

Цена 20 коп.

За повышение успеваемости

Великая Октябрьская социалистическая революция приобщила к знаниям широчайшие народные массы и обеспечила благоприятные условия для развития советской науки.

Вооруженная диалектическим методом познания, наша наука добилась огромных успехов; она не только умножила культурное наследство прошлого, но и внесла величайший вклад в мировую науку.

Почетная и ответственная задача возложена в нашей стране на высшую школу, призванную готовить не просто квалифицированных специалистов, а людей высокогообразованных и культурных, идейных и сознательных строителей коммунизма, беззаботно преданных своему народу, способных двигать вперед науку и технику. Наша высшая школа вооружает студенческую молодежь не только знанием специальных дисциплин, но и мощным оружием материалистического мировоззрения.

Наше победное движение к коммунизму требует огромного напряжения сил нашего народа. Победа не приходит без упорного труда, постоянных и систематических усилий.

Одним из важнейших элементов коммунистического строительства и могучим орудием советского народа в борьбе с капитализмом является высокая производительность труда. Ленин учил нас: «Производительность труда — это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Капитализм создал производительность труда, невиданную при крепостничестве. Капитализм может быть окончательно побежден и будет окончательно побежден тем, что социализм создает новую, гораздо более высокую производительность труда. Коммунизм есть высшая, против капиталистической, производительность труда добровольных, сознательных, объединенных, использующих передовую технику рабочих».

Коммунистическое воспитание — это прежде всего борьба за высокую производительность труда. О величине труда говорит наша Конституция.

Все ли благополучно обстоит у нас с воспитанием у студентов высокосознательного, советского отношения к труду?

Прошедшая экзаменационная сессия показала, что процент абсолютного перевода у нас снизился, по сравнению с зимней экзаменационной сессией прошлого учебного года, с 95 до 90 процентов.

Это свидетельствует о том, что наш студенческий коллектив оставил борьбу за повышение производительности, эффективности своего труда. Нашему коллективу необходимо сделать серьезные выводы из результатов сессии. Однако показатели текущей успеваемости говорят о том, что должного перелома в отношении к труду у нас еще нет. Пропуски занятий по неуважительным причинам попрежнему составляют значительный процент. Так, например, за один только прошлую неделю без уважительных причин пропущено 1.696 человеко-часов.

Благодарность избирателей

12 марта мы, жильцы квартиры № 1 дома 25 по улице Александра Невского, единодушно проголосовали за кандидатов непобедимого сталинского блока коммунистов и беспартийных, верных сынов нашей прекрасной Родины тт. Н. А. Булганина и А. Н. Несмеянова.

Голосуя за тт. Булганина и Несмеянова, мы голосовали за еще большую благодать колективу художественной самодеятельности института за поставленный для избирателей спектакль «Бедность — не плюс». Н. А. Островского.

Мы выражаем сердечную благодарность нашим агитаторам Тамаре Потаповой, Людмиле Рудько, партбюро и всему коллективу агитато-

О дипломном проектировании

Данной статьей я хочу обратить внимание на ряд недостатков в постановке дипломного проектирования в нашем институте.

Нередко тематика дипломных заданий не представляет практического интереса для нашей промышленности. Отсюда рождается формальное отношение студента к выполнению дипломного проекта, ибо не интересно работать над проектом, который не нужен в жизни. В результате работа иногда сводится к подстановке новых цифр в расчеты дипломного проекта предыдущих лет, взятого из кабинета дипломного проектирования.

Итоги зимней экзаменационной сессии показали недостаточные знания политической экономии у значительной части студентов четвертого курса, получившей неудовлетворительные оценки на экзаменах.

Однако этот урок недостаточно усвоен студентами третьего курса, изучающими в настоящее время политическую экономию капитализма, а ведь им предстоит серьезный экзамен в весеннюю сессию.

Данные текущей успеваемости показывают, что в целом ряде групп третьего курса (например, в 1 группе неорганического факультета, 5 и 7 группах органического факультета, 16 группе физико-химического факультета) значительное количество студентов отказывается выступать на семинарских занятиях и проявляет незнание основных положений политической экономии.

Плохо идет ликвидация академической задолженности. На 14 марта 53 студента имели задолженность по 67 предметам. Такое положение в дальнейшем не может быть терпимо.

Каждый студент должен помнить, что обучение в вузе является его ответственной обязанностью перед Родиной и советским народом, что на обучение каждого студента расходуются большие народные деньги. Учебная часть, деканаты, общественные организации и кафедры должны принять все зависящие от них меры для устранения отставания, для четкого выполнения плана учебной работы.

Для этого необходимо систематически контролировать не только успеваемость групп, но и успеваемость каждого отдельного студента, необходимо, чтобы староста, комсорг и профорг группы были действительно ведущими, передовыми студентами не только в общественной жизни, но и в академической работе.

На кафедрах уже сейчас следует начать подготовку к весенней экзаменационной сессии. Преподаватели, ведущие семинарские и лабораторные занятия, должны своевременно помочь студентам оценить свои знания, выявить слабые места и проблемы, должны мобилизовать студенчество на ликвидацию выявленных недостатков, в отдельных случаях организовать индивидуальную помощь и консультацию.

Студентов младших курсов надо шире знакомить со специальностями, которые им предстоит избрать. Для этого можно устраивать экскурсии на заводы, организовать беседы студентов 5 курса с младшими по вопросу о выборе специальности и т. п.

Чтобы воспитать у себя творческие способности, студенты должны заниматься в институте научной работой, приучаться самостоятельно решать практические вопросы, возникающие в процессе изучения новой области,

а для этого необходимо надлежащим образом организовать научную работу студентов в институте.

Студентка Е. ГРАБОВА.

ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКЕ

26 марта в институте будет проведена олимпиада по математике.

Основные цели олимпиады:

а) выявить творческие способности студентов;

б) повысить интерес к занятиям по математике.

Всякий, включившийся в олимпиаду, не только вспомнит курс математики, но и углубит свои математические знания.

Задачи, предлагаемые для подготовки к олимпиаде, выходят за пределы требований, предъявляемых к студентам по программе курса математики, но не являются головоломками.

В. М. ГЛАСКО.

Отчетно-выборное партийное собрание института

14—16 марта состоялось отчетно-выборное собрание Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева.

С отчетным докладом о работе партийного бюро института выступил секретарь партийного бюро И. М. Тужилкин. В прениях по отчетному докладу партбюро выступил 31 человек.

Собрание признало политическую линию партийного бюро правильной, а практическую работу — удовлетворительной, избрало новый состав партийного бюро и делегатов на IX отчетно-выборную районную партийную конференцию.

ЛОГИЧЕСКИЙ ВЫВОД

Всесоюзная коммунистическая партия, являющаяся руководящей и направляющей силой советского государства, пользуется безграничным доверием и поддержкой всего советского народа.

Эта неразрывная связь партии с народом получила 12 марта 1950 года еще одно яркое выражение в блестящей победе сталинского блока коммунистов и беспартийных на выборах в Верховный Совет СССР.

Лучшие, наиболее сознательные представители трудящихся нашей страны приходят в ряды нашей большевистской партии, чтобы посвятить всю свою жизнь борьбе за победу коммунизма.

Центральный Комитет ВКП(б) неоднократно указывал первичным партийным организациям на необходимость серьезного отношения к вопросу их роста.

Решение этой задачи предусматривает изучение и подготовку нового пополнения партийных рядов. Колossalный рост парторганизаций должен сопровождаться очень внимательным и тщательным индивидуальным отбором лучших представителей трудящихся. Насколько успешно выполняется эта задача парторганизаций нашего института, можно судить по составу принятых в ряды ВКП(б) за последние время.

Среди принятых — лучшие люди учебы, заслуженные участники Отечественной войны.

Д. УСТИМОВ.

В КРУЖКЕ ТОВ. ГУДКОВА

В кружке по изучению Краткого курса истории ВКП(б), руководимом аспирантом тов. С. Ф. Гудковым, занимаются сотрудники разных кафедр и отделов института.

В этом учебном году занятия начались с изучения III главы Краткого курса истории ВКП(б). Все участники кружка серьезно готовятся к занятиям и активно выступают при обсуждении разбираемых вопросов, связанных с современной обстановкой.

Все члены кружка тов. Гудкова довольно метко и проводят занятия, аккуратно их посещают и в ближайшее время намечают экскурсию в музей.

Староста кружка
В. СОЛОНИНА.



Кружок тов. Гудкова на занятиях.

Фото Ю. Соболева.

Об индивидуальных планах

В нашем институте много лет существует хорошая и полезная традиция выдавать каждому студенту в начале семестра индивидуальный план работы. В этом плане точно указаны сроки сдачи в течение семестра отдельных коллоквиумов. На основании этого плана студент может наиболее рационально распределить свои силы и время, что, несомненно, поможет ему в организации планомерной проработки учебного материала.

Таковы соображения, вызвавшие к жизни это полезное мероприятие. К сожалению, индивидуальный план не достигает своей цели. Виноваты в этом студенты и профессорско-преподавательский состав.

Если индивидуальный план будет обязательным и для преподавателей и для студентов, то он сделается сильным орудием повышения трудовой дисциплины и качества учебы.

И. ПЛЕТНЕВ.

О работе комсорга

Работа комсорга нелегка и ответственна.

Особый характер носит работа на первом курсе, где групповой коллектив только сколачивается, и студенты только начинают привыкать к новым методам работы.

Основной задачей как комсорга я поставила создание в группе такой атмосферы, чтобы успеваемость и дисциплина каждого комсомольца были не только его личным делом, но и делом всей группы, чтобы каждый чувствовал ответственность перед группой.

Большую роль в этом играет личная беседа комсорга с отдельными студентами. Хороший метод — обсуждение работы отдельных студентов на собраниях группы, составление их характеристики. Собрание играет также большую роль в деле сплочения коллектива.

При постоянном контроле за работой студентов почти исключены слу-

чи отставания, являющиеся обычно следствием несистематической работы.

Чтобы иметь возможность руководить, комсорг должен сам быть примером в работе, должен быть хорошо организатором.

Очень важно создать требовательность к работе комсорга со стороны группы. В нашей группе такая обстановка создана.

Основным недостатком своей работы я считаю то, что недостаточно опираясь на актив группы, пытаюсь все делать сама, а это часто ведет к срыву намеченных мероприятий, ибо один человек все охватить не может.

Моя задача сейчас заключается в том, чтобы больше опираться на комсомольский актив. На решение этой задачи направлена сейчас моя рабо-та.

Комсорг 2 группы I курса
Е. ЗАКГЕЙМ.

Изжить вскрытые недостатки

Недавно профком института заслушал на своем заседании отчет учебно-производственной комиссии о проделанной работе.

Выступившие в прениях тт. Маликова, Морданова, Киршенбаум и другие подвергли работу комиссии деловой критике. Было указано, что комиссия плохо руководит учебно-производственной работой в группах и на факультетах, мало помогает работе и слабо контролирует бюро факультетских профсоюзных организаций.

В ряде групп профорги, а также и члены профсоюзных бюро еще не стали организаторами повышения качества учебы и укрепления трудовой дисциплины и сами отстают в учебе. Так, например, член профбюро топливного факультета т. Рубенчик, профорг группы т. Петрова во время

экзаменационной сессии имели неудовлетворительные оценки.

Недостаточно была поставлена работа по показу лучших людей института, по популяризации опыта отдельников учебы.

Руководители учебно-производственной комиссии профкома тт. Бланченко и Плетнев не проявили принципиальности и настойчивости в работе.

Профком осудил стиль работы комиссии и потребовал устранения отмеченных недостатков. Решение профкома обязывает комиссию шире привлекать к своей работе профсоюзный актив, оперативнее руководить работой профоргов и на факультетах, шире использовать в своей работе стенную печать и газету «Менделеевец».

П. КОВТУНЕНКО.

Улучшить воспитательную работу в общежитии

Политико-воспитательная работа является основным, участком в деятельности общественных организаций.

Особого внимания заслуживает воспитание студентов в быту, однако воспитательная работа в общежитии находится на должной высоте.

Об этом говорит тот факт, что до сих пор имеются такие комнаты, как № 93 (староста Тужиков) и № 143 (староста Феркель), в которых царят недопустимая грязь.

Агитация и культурно-массовая работа в общежитии поставлены плохо. Мероприятия, проводимые в общежитии, не удовлетворяют студентов и в результате проходят скучно, с небольшим числом участников.

Кроме фотокружка, который работает беспланово, кружков нет, хотя они были запланированы еще в прошлом семестре.

Студенческий совет общежития, несущий центр тяжести своей работы на хозяйствственно-административные во-

просы, запустил политико-воспитательный участок работы.

Председатель культурно-массового сектора студенческого совета т. Захаров беспечно относился к своим обязанностям, и в результате провалил порученную ему работу.

Ответственность за неудовлетворительную постановку культурно-массовой и политико-воспитательной работы в общежитии несет комитет комсомола и профком, которые не приняли своевременно действенных мер к устранению имеющихся недостатков.

Общественные организации института должны взять эту работу в свои руки, направив соответствующим образом работу клуба и политсекторов.

Коренное улучшение политико-воспитательной и культурно-массовой работы в общежитии поможет изжить имеющиеся недостатки в быту студентов.

СМОЛЯР, КРУГЛИКОВ.

Великий русский ученый Н. Е. Жуковский

(1847—1921)

17 марта исполнилось 29 лет со дня смерти великого русского ученого, отца русской авиации — Николая Егоровича Жуковского. Число важнейших работ этого выдающегося деятеля отечественной науки выражается трехзначной цифрой; в краткой статье мы можем коснуться только некоторых сторон его многогранной научной деятельности.

Н. Е. Жуковский был чрезвычайно разносторонним ученым. Другой известный русский ученый — С. А. Чаплыгин — выразился о нем так: «Он своей светлой и могучей личностью объединял в себе и высшие математические знания и инженерные науки. Он был лучшим соединением науки и техники, он был почти университетом».

Николай Егорович родился 17 (5) января 1847 г. в с. Орехово, Владимирской губернии. В 1864 г. он поступил на физико-математический факультет Московского университета и окончил его в 1868 г.

Николай Егорович не был кабинетным ученым, отвлеченным теоретиком. Этим и объясняется тот огромный научный авторитет, которым пользовался Н. Е. Жуковский не только среди ученых, но и среди инженеров-производственников. Возле дверей

аудитории, где читал лекции Н. Е., выстраивался ряд подождавших его инженеров, приезжавших со всех концов России, чтобы получить консультацию от «самого Николая Егоровича».

Например, в конце XIX века при эксплуатации московского водопровода инженеры встретились с явлением систематической аварии труб на водопроводной сети.

И только после того как обратились за помощью к Н. Е., эти аварии, совершенно дезорганизовавшие работу водопровода, были устранены. Н. Е. Жуковский провел серию опытов на Алексеевской водокачке (под Москвой) и дал строгую математическую теорию явления — теорию гидравлического удара в трубах.

Н. Е. Жуковскому принадлежит также целый ряд других фундаментальных работ в самых различных областях механики: тут и работы по теории смазки, построение теории снежных заносов, работы о движении подводченных вод, о просачивании воды через плотину и т. д. Но наибольшее значение имеют работы Николая Егоровича в области авиации.

Н. Е. Жуковский сказал: «Человек не имеет крыльев и по этическим

КОНФЕРЕНЦИЯ НТСО

Сегодня в нашем институте начинается десятая научно-техническая конференция студентов. Конференция предшествовала большая подготовительная работа, проделанная советом НТСО института и советами НТСО факультетов.

Нужно сказать, что период подготовки к конференции непозволительно затянулся из-за нарушения установленных сроков представления докладов и тезисов.

Факультеты представили на конференцию по нескольку работ, за исключением топливного и физико-химического факультетов, которые смогли подготовить только по одному докладу. Половина представленных на конференцию работ посвящена производственной тематике.

По желанию студентов на конференции выступит с докладом член-корреспондент АН СССР проф. А. Ф. Капустинский.

Н. ЧЕРНОПЛЕКОВ.

Спорт

Первые места у органиков

Закончилось соревнование между факультетами на первенство нашего института по волейболу в 1949—1950 учебном году.

В течение пяти игровых дней было проведено 30 встреч. Командное первенство института по волейболу среди мужчин и женщин выиграли команды органического факультета. Общее первое место также занял органический факультет.

Команды-победители играли в следующих составах: мужчины — тт. Холмогоров, Окладников, Мангалин, Хищев, Родионов, Цейтлин; женщины — тт. Зимникова, Науменко, Харlamova, Левитан, Засовская.

В играх участвовало немало новых, способных волейболистов, которые вместе со «старичками» упорно боролись за призовые места. Только последний день соревнований, изобиловавший рядом неожиданностей, дал возможность определить победителей.

Общее распределение мест между факультетами следующее: 1-е место — органический, 2-е — силикатный, 3-е — физико-химический, 4-е — неорганический, на последнем месте — топливный факультет.

Следует отметить плохую организованность команд топливного факультета и, как результат этого, последнее место, несмотря на то, что факультет мог бы занять лучшее положение в итоговой таблице.

Мужская команда силикатного факультета, которая всегда была представлена на первое место, в результате своей недисциплинированности заняла только 4-е место.

В заключение хочется пожелать волейбольной секции в целом и особенно молодым волейболистам дальнейшего спортивного роста.

Главный судья соревнований
ХОЛМОГОРОВ.

веса своего тела к весу мускулов в 72 раза слабее птицы, но я думаю, что он полетит, опираясь не на силу своих мускулов, а на силу своего разума».

Эти замечательные слова лучше всего могут быть отнесены к работе самого Н. Е. Именно сила его научного разума, соединившего отвлеченные теоретические построения с конкретными инженерными приложениями, позволила ему создать теорию авиации.

Подел на аппарате тяжелее воздуха был, как известно, впервые осуществлен русским изобретателем А. Ф. Можайским. Это величайшее техническое открытие застало врасплох теоретическую механику: не было опытных данных, которые позволили бы применить теорию к инженерному расчету самолета. Теория не могла дать объяснения возникновению подъемной силы самолета, тяги его двигателей и т. д.

«Аэроплан — машина, его рассчитать нельзя» — говорили многие.

Н. Е. Жуковский высказал идею о присоединении вихря, объясняющую причину возникновения подъемной силы. Затем Жуковский доказал свою замечательную теорему о подъемной силе крыла аэроплана, дающую количественное выражение подъемной силы. Эта теория является фундаментом авиационной науки.

Жуковский построил теорию винта самолета, применив здесь с гениальной простотой идею, что винт можно рассматривать и рассчитывать как вращающееся крыло.

Третий городской смотр художественной самодеятельности

Решением МГК ВЛКСМ и Обкома профсоюза работников высшей школы и научных учреждений объявлен III городской смотр художественной самодеятельности высших учебных заведений г. Москвы. В смотре принимают участие кружки художественной самодеятельности студентов, преподавателей и сотрудников. Кроме того, право участия в смотрах имеют однокурсники — исполнители и авторы.

Некоторые факультеты и кружки уже начали подготовку к смотру, однако многие участники кружков самодеятельности и их организаторы еще не осознали всей ответственности смотра, слишком долго раскаиваются и откладывают подготовку.

К большому сожалению, комитет ВЛКСМ и профком института со своей стороны ничего не сделали для помощи смотру, а работы очень много. Нужно обеспечить идеальность и содержательность программы выступлений, слаженность работы кружков, хорошую их посещаемость. Исполнителей на период смотра надо разгрузить от других общественных поручений.

Условия для работы художественной самодеятельности весьма неблагоприятны: на пять работающих кружков и шесть факультетских творческих групп есть только одна клубная комната, а добавочные помещения все еще только обещают выделить.

Коллектив нашего института, если создать соответствующие условия, имеет все возможности к тому, чтобы на смотре выйти в ряды лучших вузов столицы по художественной самодеятельности.

Г. МЕЕР.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН.

„Только для Вас...“

Мы хотим пригласить вас, дорогие читатели, мысленно спуститься в нижний вестибюль нашего института. Здесь скромно под лестницей расположился книжный киоск, в котором священодействует т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска мы видим человека, одетого в черный халат и зимнюю шапку. Это и есть т. Айзенберг.

Давайте зайдем в это небольшое заведение. За прилавком киоска